

OBSAH ČÍSLA

Nová expozice ve Zruči nad Sázavou vypravuje	
Příběh řeky Sázavy (K. Červenková)	2
Lípy v ulici Na Rokličkách v Sázavě (M. Štědra)	4
Nutrie na Podblanicku (L. Hanel)	5
Nálezy na dně bělčického rybníka (E. Fábik)	8
Oslava 700 let od první zmínky o Nesperách (Iva Sadílková)	14
150 let pošty v Načeradci (F. Šimon)	16
O Pamětní knize obce Lysá (J. Špačková)	20
Muzeum ve vetešnictví v Martinicích nebo návrat do období první republiky (Z. Seidl)	24
Rozhledny podblanicka VII. (J. Špačková)	26
Společná vstupenka Den u Želivky (K. Červenková, K. Zemanová)	28

PŘÍLOHA

Ze starších čísel

Nejstarší osady na Neveklovsku (J. Růžička)	I
--	---

Regionální pověsti, povídky, vyprávění a poezie

Jak jsem (také) prožíval konec války (M. Šteflová)	II
---	----

Regionální literatura

Blanická brázda (P. Pešout)	III
K historii podblanické obce Kondrac, Dub, Krasovice (R. Cáder)	IV
700 let Kácov Spolky jako svědci historie (A. Konvalinová)	V

Zprávy a sdělení

Odešel Blanický rytíř Pavel Pavlovský (J. Špačková)	V
Kácov 700 let (P. Křen)	VI
V Kondraci pasovali blanické cyklorytiře (I. Křížová)	VII
Zprávy ze Záchrané stanice pro živočichy	
ČSOP Vlašim (M. Jakubův)	VIII
Cimbál rozezněl noční Vodní dům (K. Zemanová)	XI
Zlatá horečka v Kamberku (B. Hozová)	XII
Do tohoto čísla Pod Blánikem přispěli	XII

Ročník XXII. (XLIV.), číslo 2, 2018 Vlastivědný čtvrtletník Benešovska, Vlašimska, Voticka, Českého Meránu a Dolního Posázaví. **První číslo** Pod Blánikem vyšlo v roce 1921. Po padesátileté odmlce bylo roku 1997 jeho vydávání obnoveno. **Vydává** Český svaz ochránců přírody Vlašim a Muzeum Podblanicka ve spolupráci s AOPK ČR, Správu Chráněné krajinné oblasti Bláník. **Adresa redakce:** Podblanické ekocentrum ČSOP, Pláteníkova 264, 258 01 Vlašim **Tel./fax:** 317 845 169, 317 845 965, **e-mail:** vlasim@csop.cz, www.csopvlasim.cz, www.podblanikem.cz

Administrace: Dagmar Tlustošová **Redaktor:** Jiří Pavelka **Redakční rada:** Mgr. Radovan Cáder, Prof. RNDr. Lubomír Hanel, CSc., Mgr. Václav Kovařík, PhDr. Jindřich Nusek, Ing. Pavel Pešout (předseda), PhDr. Ivana Preislerová, Mgr. Jana Špačková, Milan Štědra, Mgr. Jan Urban, Ing. Jana Zmeškalová. **Autoři krátkých sdělení:** Mgr. Jana Špačková (JS), Mgr. Kateřina Zemanová, DiS. (KZ)

Uzávěrka tohoto čísla: 16. 5. 2018. **Cena:** 29 Kč vč. DPH, pro členy ČSOP Vlašim a Vlastivědného klubu P.A.N.Vlasáka Vlašim zdarma. **Předplatné** časopisu a inzerci lze objednat na adrese redakce.

Časopis Pod Blánikem a další regionální publikace lze zakoupit na následujících prodejních místech: **Benešov:** Knihkupectví Daniela, Masarykovo nám; **Louňovice p. Blánikem:** Smíšené zboží; **Načeradec:** Potravinu Hergeselová; **Sázava:** Infocentrum; **Vlašim:** Podblanické ekocentrum ČSOP Vlašim; Muzeum Podblanicka, zámek Vlašim; Knihkupectví Žižalová, Komenského ul.; **Votice:** Infocentrum; **Zvěstov:** Smíšené zboží Žák.

**Uzávěrka dalšího čísla časopisu Pod Blánikem
(3. číslo XXII. ročníku) bude 4. 9. 2018.**

VÁŽENÍ ČTENÁŘI,

letní dovolené jsou v plném proudu a tak i na stránkách časopisu Pod Blánikem přinášíme několik tipů pro návštěvy zajímavých objektů v malebném kraji Pod Blánikem. Hned první příspěvek Katky Červenkové informuje o nově otevřené expozici ve Zruči nad Sázavou. Historické postavy nám zde vypráví příběh řeky Sázavy. Díky originálnímu výtvarnému provedení doplněnému nahrávkami jde o vyprávění vskutku poutavé. „Příběh řeky Sázavy“ obohatil zámecký areál ve Zruči, který se s dalšími zajímavými expozicemi (o historii vodáctví, panenek atd.) a parkem s naučnou stezkou postupně stal jedním z nejvýznamnějších turistických cílů turistického regionu Kraj blanických rytířů. Zajímavou nabídkou pro vás může být společná vstupenka do expozic a dalších cílů v okolí, o které také přinášíme informaci. Kromě Včelího světa je její součástí i návštěvnícké středisko Vodní dům, o jehož ocenění informujeme v tomto čísle časopisu.

S dalším tipem k návštěvě – muzeem v zámku v Martinicích nedaleko Dolních Kralovic nás seznamuje Zdeněk Seidl. Zdejší vyhledávané vetešnictví bylo doplněno o zajímavou expozici, kterou majitel zámku plánuje dále rozšiřovat. Do seriálu „Rozhledny Podblanicka“ bylo netradičně zařazeno i jedno místo s krásným výhledem – vrch spravedlnost nad Voticemi. Přehled cílů doplňuje zmínka o nové expozici Muzea Podblanicka v zámku v Růžkových Lhoticích a v Solnici v Načeradci.

Do dalšího čísla časopisu Pod Blánikem uvítáme kratší i delší příspěvky o přírodě, krajině, životním prostředí, historii, kultuře i současném dění na Podblanicku. Podělte se o své poznatky a dojmy z malebného Benešovska, Vlašimska, Voticka, Dolního Posázaví, Českého Meránu a České Sibíře. Příspěvky vítáme v elektronické podobě, ale přijmeme je v jakékoliv písemné formě. Články pokud možno doplňte fotografiemi, pérovkami či jinými ilustracemi.

Pavel Pešout